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ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΕΜΣ - 13/4/2022 

Μνήμες Μικρασιατικής Εκστρατείας 1919-1922 

 
Η Μικρασιατική Εκστρατεία υπήρξε η μεγαλύτερη στρατιωτική επιχείρηση στην οποία 

έλαβε ποτέ μέρος ο ελληνικός στρατός. Υπήρξε ταυτόχρονα μια μοναδική ευκαιρία για την 
υλοποίηση της πολιτικής της Μεγάλης Ιδέας, την απελευθέρωση δηλαδή των αλύτρωτων 
Ελλήνων και την πραγμάτωση του ονείρου της «Μεγάλης Ελλάδας των δύο ηπείρων και πέντε 
θαλασσών».  

Η Μικρασιατική Εκστρατεία υπήρξε το αποκορύφωμα της εθνικής ομοψυχίας που 
σφράγισαν με τη συνεργασία τους, ιδιαίτερα την περίοδο των Βαλκανικών Πολέμων, ο 
πρωθυπουργός Ελευθέριος Βενιζέλος και ο βασιλιάς Γεώργιος Α΄. Υπήρξε, επιπρόσθετα, και η 
λαμπρή ανταπόδοση από μέρους των συμμαχικών δυνάμεων της εισδοχής της Ελλάδας στον 
Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο στο πλευρό των δυνάμεων της Αντάντ και το απόγειο της 
διπλωματικής ικανότητας και της διορατικότητας του Βενιζέλου. 

Η Μικρά Ασία, ο Πόντος, η Καππαδοκία και η Ανατολική Θράκη υπήρξαν ορισμένες από 
τις «πατρίδες του Ελληνισμού», περιοχές με συμπαγή ελληνική παρουσία ήδη από την 
Αρχαιότητα. Σε αυτές τις ευλογημένες περιοχές ο Ελληνισμός άκμασε και μεγαλούργησε επί 
αιώνες επιτυγχάνοντας λαμπρές επιδόσεις σε όλους τους τομείς, την οικονομία, την εκπαίδευση, 
τον πολιτισμό, την κοινωνική και πολιτική ζωή. Σμύρνη, Τραπεζούντα, Φώκαια, Αϊβαλί, 
Αργυρούπολη και Αδριανούπολη είναι ορισμένα μόνο από τα ξακουστά αστικά κέντρα στα οποία 
οι Έλληνες πρόκοψαν επί αιώνες αφήνοντας ανεξίτηλο το σημάδι τους στο διάβα των αιώνων. 

Η Μικρασιατική Εκστρατεία υπήρξε αναμφίβολα η κορυφαία διπλωματική επιτυχία του 
ελληνικού κράτους στους δύο αιώνες της Ανεξαρτησίας του. Στάθηκε, όμως, ταυτόχρονα και η 
αφετηρία για την εκδήλωση των χρόνιων ελαττωμάτων της φυλής μας, κυρίως λόγω του Εθνικού 
Διχασμού που οδήγησε στη διαίρεση των Ελλήνων σε Βενιζελικούς και Κωνσταντινικούς, 
οδηγώντας τελικά την Ελλάδα από τον θρίαμβο στην Μικρασιατική Τραγωδία και στην 
Καταστροφή, στον ξεριζωμό περισσοτέρων από ενάμιση εκατομμυρίων Ελλήνων από τις 
πατρογονικές εστίες τους και στην προσφυγοποίησή τους με έναν τρόπο επαίσχυντο και 
ατιμωτικό. 

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών ξεκινά σήμερα τις επετειακές εκδηλώσεις της 
προκειμένου να τιμήσει τον Ελληνισμό των αλησμόνητων πατρίδων, με τα εγκαίνια της Έκθεσης 
Φωτογραφικού – Αρχειακού Υλικού με τον τίτλο Μνήμες Μικρασιατικής Εκστρατείας 
1919-1922 από τη Συλλογή του Πέτρου Μεχτίδη. Πρόκειται για το απόσταγμα της αγάπης 
του Πέτρου Μεχτίδη για τον μικρασιατικό ελληνισμό, γεγονός που τον οδήγησε επί χρόνια 
στη συλλογή υλικού που σχετίζεται με την ελληνική παρουσία στην Ανατολία. Ως Πρόεδρος 
της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών τον ευχαριστώ θερμά για το ασίγαστο πάθος και την 
προσφορά του στον μικρασιατικό Ελληνισμό καθώς και την διάθεση και έκθεση της 
συλλογής του στην Πινακοθήκη της Εταιρείας μας. 
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Μέσα από το φωτογραφικό και το αρχειακό υλικό που προβάλλεται στην έκθεση ο 
επισκέπτης μπορεί να λάβει πληροφορίες για τη ζωή στις ελληνικές κοινότητες της Μικράς 
Ασίας πριν την Καταστροφή. Μπορεί, επίσης, να ακολουθήσει τα βήματα της Στρατιάς 
Μικράς Ασίας και να αντλήσει πληροφορίες για τη διαβίωση των Ελλήνων στρατιωτών στο 
μέτωπο. Μπορεί, τέλος, να προσλάβει εικόνες από το δράμα της Καταστροφής, 
ακολουθώντας τα καραβάνια της προσφυγιάς και αντικρίζοντας το συμβολικό τέλος της 
ελληνικής παρουσίας στην αγαπημένη γη της Ιωνίας, την πυρπόληση της Σμύρνης από τα 
κεμαλικά στίφη. 

Τούτη και την επόμενη χρονιά η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών θα πραγματοποιήσει 
σειρά εκδηλώσεων και εκδόσεων προκειμένου να τιμήσει τη μνήμη των «αλησμόνητων 
πατρίδων» με αφορμή τη συμπλήρωση εκατό χρόνων από την Μικρασιατική Καταστροφή. 
Σύντομα οι συμπολίτες μας θα πληροφορηθούν αναλυτικά για τις σχετικές πρωτοβουλίες και 
δράσεις της Εταιρείας μας. Πρόκειται για την εκπλήρωση του εθνικού μας χρέους απέναντι 
σε αυτούς που χάθηκαν στην ιερή μικρασιατική γη. Πρόκειται, επίσης, και για απόδοση της 
οφειλόμενης τιμής σε όσους επιβίωσαν, έγιναν πρόσφυγες και εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα 
και ιδιαίτερα στη Μακεδονία και την «προσφυγομάνα» Θεσσαλονίκη.  

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών τιμά και θυμάται. Διακηρύττει, τέλος, με τις 
πρωτοβουλίες της σε όλες τις Ελληνίδες και σε όλους τους Έλληνες πως είναι χρέος μας να 
διαφυλάξουμε, ιδιαίτερα σε τούτους τους χαλεπούς καιρούς, την εθνική ομοψυχία. Ο 
Διχασμός πληρώθηκε πολύ ακριβά από τον ελληνικό λαό. Η Μικρασιατική Εκστρατεία και η 
Καταστροφή αποτελεί αψευδή μάρτυρα των καταστροφικών αποτελεσμάτων της εμφύλιας 
διαμάχης. 


